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DDLEHJSKE NOVICE
Doleirjsko Novice izhajajo \sak petek; ako
: : jc ta dan praznik, dan poprcj. : :

Cena jim jc za celo leto (od aprila do aprila) 3 K, za pol lcta 1-50 K. Naročnina
za Neničijo, Bosno in druge evropske države znaša 3*50 K, za Amoriko 4:"5O K.

B V Iiist in oglasi se plačujejo naprej. 4M|

: Yse dopiso, naročniiio in oziuiuihi :
sprejema t i s k a r n a J. Krajcc nasl. :

Zvezne armade
povsod zmagujejo.

Komaj dober mesec jc niinilo po na-
povcdi vojskc Srbiji in vcndar sc razvijajo
dogodki že v polncin teku. Prišli smo do
trenutka, ko se bijejo na vseh straneh
odloeilni boji. Doscdanji uspchi avstrijskc
in ncmške armadc so tako sijajni, da lahko
s popolno upravičenostjo pričakujemo, da
bode ostala tudi v teh velikih bojih naša
in ncmška arinada kot zniagovalka na
bojneni polju.

Z naravnost neverjetno naglico je
operirala nemška armada proti Franciji
in očividno zasledovala taktiko, čimprej
s polno silo vreči obe zvczni armadi na
llusc. Dogodck za dogodkoiu, udarcc za
udarcem jc sledil na francoski meji. Belgija
jc izgubila dve najvecji trdnjavi Lüttich
in Namur in s tern odprla pot ncmški
armadi na Francosko in v Pariz. V Belgiji
se brani sedaj še edino trdnjava Antwerp en.

Francoska in anglcška armada jc
doživcla mod Metzom in Vogezi take udarce,
da j ill ne bo mogla vec preboleti. Fran-
coska armada, ki je hotela z velikimi na-
padi nemške armade dosefii uspehe, je na
celi črti porazena in se je morala, kolikor
je jc sc sploh ostalo, umakniti v svoje trd-
njave Beli'ort - Epinal-Toul-Verdun-Tesiers,
Taubcugc. To je sedaj še zadnja bilka,
na kojo se je francoska poražena armada
obesila; ko pade še ta črta, kar se bo
inogočnim ncmškim topovom v par dneh
gotovo posrečilo, je pot do Pariza odprta.

Na vzbodu proti Rusiji so Nemci
gotovo v manjsini po steyilu, a ne po
uspeliih. Nemške čete so mirno iz lastncga
nagiba in vsled zahtev vojne taktike za-
pustile najskrajnejši del Prusije, ki se za-
jeda v liusijo. Uspehi tega umikanja so
se kuialu pokazali. Nemci so doslej v treli
bit kali na vzliodni Prusiji sijajno zmagali
in vjcli skupno čcz 100.000 Rusov.

Na jugu se zadnji čas ni zgodilo nič
posebnega; postojankc, koje so našc ecte
zavzele, se dobro držijo. Srbi so v zadnjih
bojih doživeli toliko bridkih izgub, da jim
je vsako veselje za napadc našc armade
temeljito odvzeto. Razumljivo je, da je
glavna sila našc celotne armade postav-
lj«na na rusko bojiščc, ker tarn bo padla
odločitev, nc pa v Srbiji.

Na daljnem vzhodu so Japonci žc
začeli obstreljcvati ncmško naselbino v
Iviaučau. Posadka so bo branila do zad-
njega; računajo, da sc bo lahko držala
nad pol lcta.

Glavno pozorišče proti Rusiji pa se
razvija na Rusko-Poljskem in dcloma v
naši Cialiciji. To raznih manjših bojih je
naša armada prcniagala pri Krasniku nad
200.000 Rusov in j-ih zapodila proti Lublinu.
To jc bil pa tudi pricetek velikanskega
boja, ki traja ze okoli 10 dni. Take bitkc
še svet ni vidcl. Milijonske armade si stojc
v bojni črti 400 kilometrov, kakor iz
Ljubljanc na Dunaj — z morilnim orožjcm
nas])i-oti. Naše levo krilo, ki jc prcinagalo
J^ise pri Krasniku, vedno bolj naprcdujc
'" je zavzelo že Lublin; tudi srednje in
desno krilo vrlo naprcduje; vsak trcnutek
Pi'i&ikujcmo odloeitve, ki bo velikanskega
Poincna za nadaljni razvoj položiija.

Avstrija napovedala
Belgiji vojsko.

Due 27. avgusta je bil (Kor. ur.) c.
kr. avstrijski poslanik na belgijskein dvoru
Clary pooblaščen odposlati na zunanjega
niinistra v Belgiji sledeco brzojavko.

Po naročilu svojc vladc imam cast
vaši ekscelenci sledeee naznaniti: Bel-
gija po ponovni odklonitvi predlogov
nemške države, podpira vojasko Francijo
in Angleško, ki sta Avstriji vojno napo-
vedali. Nadalje je dognano, da so z avstrij-
skimi državljani v Belgiji pred ocmi kra-
ljevskih oblasti postopali na tak način, ki
nasprotuje tudi najprimitivnejšim zahte-
vam človeštva in kakor se ne sine po-
stopati niti s podaniki sovražne države.
Spričo teh dejstev se čuti Avstrijsko-Oger-
ska prisiljcno, diplomatične zveze pretr-
gati in se smatra od tega trenotka naprej
v vojni z Bclgijo. Zapušeam s svojiin
osobjem deželo in izroeam avstrijsko-ogr-
ske državljanc v Belgiji v varstvo posla-
niku Zedinjenih držav. Od strani c. kr.
avstrijske vlade so se grofu Erzembolt
de Dodzcele, bclgijskemu poslahiku na
Dunaju izročili potni listi.

Največja svetovna
bitka med Avstrijci
in Rusi- Bojna črta

dolga 400 km.
Na našem vzhodnem bojišču sc vrše

hudi boji. Cela bojna črta se razteza od
reke Visle proti vzhodu ob gališki mcji
do reke Dnjester in jc dolga okoli 400
kilometrov. Naše glavno levo krilo operira
})ri Krasniku, kjer je izvojevalo žc sijajno
zmago nad močnim sovražnikom -— ruska
moč je znašala 5 armadnih zborov,-to je
približno 250.000 mož in 450 topov —
in ga sedaj zasleduje proti Lublinu.

Drugc naše čete so zmagovito udrle
v rusko ozemlje med rekama Vjeprcom in
Bugom tcr zavzclc ozemlje pri Samostju,
ki leži mcd tema rekama.

Vzhodno od Lvova so pa udrle močne
ruske čete proti Brodiju, ki leži na gališki
meji vzhodno od Lvova, in čez obmejno
gališko-rusko reko Sbrucz. Na ccli črti,
posebno med Ravarusko in Zločevom so
zadeli na hud odpor našc srednje armade.
Levo krilo tc armade, ki sc bojuje med
krajema Ravarusko in Žolkijevom, zma-
govito prodira proti sovražniku. Ravaruska
leži blizu ruskc meje scvcrozahodno od
Lvova, Žolkijcvseverno, Zločovpa vzhodno
od Lvova. Tudi na glavnem desnem krilu
naše armade se vršc hudi boji. Dosedanja
poročila naglašajo, da so naše šancc za
zmago ugodnc.

Veliki boji na celi črti. Dunaj,
28. avg. (Kor. urad.) Tz vojncga poroče-
valskega stana se iiradno poroča: Vrhovno
armadno poveljstvo naznanja danes ob
2. uri popoludnc: Na ruskcm bojišeu se
vrše že vee dni odločilni boji. Mcd tern
ko je naša inoe pri Krasniku zmagala in
zasledovala sovražnika proti Lublinu, in
sosedua naša armadna skupina, ki je zma-
govito prodrla med Bugom in Wieprzem
v sovražno ozemlje, zavzela ozemlje pri
Samostju, so se nase druge četc hrabro
vzdržalc na črti scvcriio, vzhodno in jugo-
vzhodno od Lvova čez Dnjester proti

močnemu sovražniku, ki je udrl v vzhodno
Galicijo.

Uspehi levega krila. Armada jc 23.
in 24. avgusta pod poveljstvom Danklna
v bitki pri Krasniku, Policlmi in Goraiu
(jugovzhodno od Krasnika) sijajno prestala
svoj krst v ognju. Vsi kori so vsled ne-
ustrašenosti krdel sovražnika prisilili, da
se je bežeč umaknil. Kolikor jc doslej
znano, srao zaplenili 3 zastave, 28 topov
in innogo strojnih pušk tcr zajeli nad GOOO
vojnih vjctnikov.

Bitka traja dalje. Dunaj, 30. avg.
(Kor. urad.) Boji na ruskcm bojišču trajajo
z nczmanjsano silo dalje. Vzhodno od
armade pod poveljstvom Danklna, ki kljub
utrjenim sovražnim postojankam neumorno
prodira proti Lublinu, so pričele posebne
naše čcte, ki so mcd Wieprzem in Bugom
udrle v Rusijo, 28. avgusta napad na rusko
armado, ki je došla od Cholma. Nato so
se razvili po bitki pri Krasniku nadaljni
trdovratni, za naše bojaželjne Čctc zma-
go viti boji pri Zamostju in severno in
vzhodno od Tomažcva. (Tomažcv jc rusko
mesto blizu meje severozahodno od Ra-
varuske.) V boj so posegle posebne nasc
čete, ki so udrle pri Belzecu (kraj na
gališki nicji nasproti Tomaževa) v rusko
ozemlje. V tch bojih je bilo prav tako,
kakor v bitki pri Krasniku, vjetih na
tisoče Rusov. V vzliodni Galiciji se bore
naše cctc z izredno bravuro in sposob-
nostjo proti močnim in mnogoštevilnejsiiu
sovražnim močcm.

Naš bojni položaj na gališki meji
ugoden. Dunaj, 30. avgusta. (Kor. urad.)
Položaj naših krdcl jc ugoden. V bitki na
gališki meji prodira še-le naše lcvo krilo.

Avstrija in Nemčija
imata najmočnejše

topove.
Nemške čete imajo topove s kroglami

v premeru 42 cm. Proti tem kroglam jc
boj in odpor francoskih trdnjav popolnonia
ncniogoč. To jc pokazal ze padec Liitticha
in Namurja. Lüttich je padel v par dneh,
Namur pa v desctih dneh. L. 1870/71 je
pa samo trdnjava Metz vstrajala v odporu
dva mescca. Ti ncinški oblcgovalni topovi
so ostali vscin tujim vojaškim strokovnja-
kom skriti in sole dancs jc njihova čudo-
vita sila odkrita. Francoskc trdnjave bi
bilo treba preurediti in ojačiti tako, da bi
lahko ldjubovalc tej sili. Tako delo jc
seveda sedaj ncmogoče in zato so tudi
francoskc ccte izgubile prccej svojega po-
mena. Nemške armade gredo kakor vihar
čez Francosko in se nc bodo ustavile prej,
da pridejo do Pariza. Zadnji čas pa smo
šelc tudi zvedcli, da imamo tudi mi take
topove. Ta pri nas uvedena havbica iz-
strcljujc 1000 kg tezke kroglc nad 15
km daleC, Po tern obvcstilu imamo pac
take topove vclikane, a v trdnih pozi-
cijah, med tern ko se je nemški vojni
upravi posrečilo, da je rešila srečno tudi
vprasanje, kako se ti topovi vclikani
prevažajo. „Lokalanzeiger", poroča, da so
pri obstreljevanju Namurja istočasno s
pruskimi vporabljali tudi težke avstrijske
oblcgovalnc topove. Pri oblcganju Liitticha
ni ncinski artiljcriji niti en strel odpovedal.
LUttiski fort Loncin so samo trije strcli
iz nove 42 cm havbice popolnonia poru-

šili. rrrdnjava je izgledala, kakor da bi
jo bil obiskal strasen potrcs. Trdnjavo
Namur je porazil le napad ncmškc artilje-
rije. Učinek oblcgovalnih možnarjev je bil
tako silen, da so lahko napad s pehoto
opustili.

Nemško - angleško
bojišče.

Prva nemško-angleška bitka na morju.
Dunaj, 2i). avg. Vceraj dopoldnc sc jc v
dcloma meglcncm viönienu, ki jc jenialo
pogled, prikazalo vec angleških moderno
oprcmljcnih inalih križark z dvema floti-
lama rusilcev, morda 40 po štcvilu, v ncm-
skem severomorskem zalivu, severozapadno
od Hclgolanda. Nastal je trdovraten boj
mcd posamcznimi sovražnimi in nasiini
lalikimi bojnimi ladjami. Nemžkc male
križarke so silno tiščale za sovražnimi
proti zapadu ter so došle pri teni, ker se
ni dalo dovolj daleč videti, v boj z vec
mocnimi oklopnimi križarkami. Njegovega
Veličanstvaladjo „Ariadne" sobojne križar-
ke razreda Lyon vmali daljavi obstreljcvale
s tcžkimi topovi in jo po častnein boju
pogrcznile. Pretežni del moštva, kakor je
pricakovati, 250 oseb, so mogli rešiti. Tudi
torpedni coin V. 187, ki so ga ncka mala
križarka in pa 10 rušilccv silno ol)strc-
ljcvali, se je potopil, do konca bruhajoč
ogenj na sovražnika. Šcf in povcljnik flo-
tile sta padla. Znaten del posadke jc rešen.
Mali križarki „Köln" in „Mainz" sta se
tudi v bojII s pramočnim sovražnikom po-
topili. Del njunili posadk, 9 častnikov in
(SI mož, so, kakor sc vidi, resile angleške
ladje. Glasom istcga vira so bile anglcške
ladje težko poškodovane.

Nemško - rusko
bojišče.

Nemci zopet premagali pet ruskih
armadnih zborov in tri konjeniške divizije.
Berolin, 21). avg. Woltl'ova pisarna javlja:
Veliki generalni stab naznanja: Naše čcte
na Pruskem so pod vodstvom gencralnega
polkovnika pi. Hindcnburga v bitki, ki je
trajala tri dni, premagali v okolici Ortcls-
burga od Nareva prodirajočo rusko armado,
ki je stela pet armadnih zborov in tri
konjeniškc divizije, tcr jo sedaj zaslcdujejo.

Francozi in Angleži
poraženi.

Berolin, 28. avgusta. (Kor. urad.)
Nemski glavni vojni stan poroča: Neinška
zahodna armada prodira devet dni po kon-
čani konccntraciji z zmagoslavniini bitkami
v francosko ozemlje. Od francoskc trdnjave
Cambrai do južnih Vogesov jc bil sovražnik
povsod ])oražcn in se sedaj na celi črti
umika. Kakc izgube ima sovražnik, se še
ni nioglo dognati, ker jc bojna črta tako
vclikanska. Armada gcnerala Klucka jc
vrgla nazaj anglcško armado pri Maubeuge
in jo jc dancs znova napadla jugozahodno
od Maubeuge. Armadi generalov Biilowa
in Jlausna sta v vecdnevnih bojih popol-
nonia premagali okoli 8 armadnih zborov
Francozov in Belgijcev med reko Samblc,
Namurjcm in reko Maas. Namur je padel
po dvodnevnem obstreljevanju. Naskok na
trdnjavo Maubeuge jc pripravljcn.
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Armada vojvode Virtemberškega za-
sleduje poražencga sovražnika čez Semois
in jc prekoračila reko Maas.

Armada nemškega prestolonaslcdnika
jc zavzcla utrjene sovražnc postojankc
pred Longwyjem, odbila Imd sovražen iia-
pad iz Verdana ter prodira sedaj proti
reki Maas. Longwy je padel.

Armada bavarskcga prestolonaslcd-
nika je bila pri zasledovanju od novih
sovražnih moči iz pozicije Nancy in od
južne snicri napadcmi tor jc zmagovito
odbila ta napad.

Armada generala Hceringen nadaljnje
zaslcdovanjc sovražnika v Vogezih proti
jugu. Alzacija jc prosta sovraznikov.

Popolen poraz Angleške armade. Po-
raz angleškc je popoln. Anglezi so scdaj
popolnoma odtrgani od svojega ozadja in
jini sedaj nc prcostaja drugega, kakor da
beže proti pristanišču Oallais, Haver ali
Cherbourg.

Udarec na udarcc leti na naše
sovražnike. Konjcniki ncniške armadc so
že prödrli do Lille, glavne francoske trd-
njave na sevcrovzhodu, skoro od morja do
Vogezov se razprostira železni obroč, ki
francoske armadc vedno ožje oklepa. Fran-
coska armada jc opustila napadalno tak-
tiko in se umaknila. Umikajoča francoska
armada se hoče še cnkrat v črti Beli'ort—
Epinal—Toul—Verdun—Tcsiers—Tan-
bengc meriti z prodirajočimi, živahno na-
padajočimi Ncinci. Ta črta je zavarovana
z mnogiini utrdbami: Belfort, Epinal, Toul,
Verdun so velike, moderne trdnjave, toda
Namur je pokazal, da vodi nemška armada
s scboj oblegovalne topove, ki učinkujejo
tako silovito, da sc najmočnejsc utrdbe
razdrobijo.

Annada bavarskega prestolonaslednika
prodira proti črti Epinal—Toul, vojvoda
Virtemberški koraka s svojimi četami v
smeri proti Scdanu.nemski prcstolonaslednik
pa proti Verdunu. Če se bavarskemu
prestolonasledniku posreei priti skozi Crto
Epinal-Toul in potein prodirati v notra-
njo Francijo, bo s teni zadan francoski
defenzivi težak udarec.

Velikanski uspehi nemških čet na
belgijski meji in na Francoskem. „Ber-
liner Zeitung am Mittag" poroča, da se
je udeleževalo devctdnevnih bojcv na
francoski meji v vsej velikosti sedem ar-
mad. Bitka je bila veliko večja, kakor
najvcoja bitka na Lipskem in presega vse
vojske, kar se jih je sploli bilo na svetu.
Na belgijski meji je bilo pet nemških
arinad, ki so bile potrebne, da se objanie
Severn i del francoske arm ade.

Iz Antwerpna so štiri bclgijske di-
vizije vceraj in predvčeraj napadle naše
čete, ki vežejo črto z Brusljem. Čete, ki
so jih Nemci pnstili za cerniranje Ant-
wcrpna, so odbile ta napad, ujele veliko
sovraznikov ter zaplenile vec topov. Bel-
gijsko prebivalstvo se povsod udcležujc
bojcv. Zato so sc izdalc najstrožje odredbe.

Maubcuge je trdnjava prve vrste,
važno križišče železnic. Ima 21.000 pre-
bivalcev in leži na reki Samlire. Lcži ob
poti, ki pelje črez Charleroi, Namur v
Lütt ich.

Cambrai je majhna trdnjava, ki leži
ob žclcznici, ki pelje v St. Quentin.

Velika bitka med Nemci in Rusi.
Nemci so vjeli nad 30.000 Rusov.

Vzhodna Prusija sc. zajeda kakor
jezik v rnsko ozemlje. Armadi, ki prodira
z Rusko Poljskcga proti zahodu vzhodne
Prusije, ali pa oni armadi, ki vpadc v to
provinco, nikakor nc bi bilo tcžavno na
vzhodni meji vzhodne Prusije bojujoče se
nemške cete odrezati popolnoma od nemškc
državc in jini prctrgati vsako mcdsebojno
zvezo. Da se prepreci ta nesreca, se je
morala. v vzhodni Prusiji se nahajajoča
nemška armada uinakniti, in sicer tako,
da je vsako obkoljcnjc izkljuceno. Ofcnzivne
opcracijc nemške armadc proti Kusiji so

najbolj primerne iz zahodnc Prusije, Po-
znanja in pruske Ölezije. Kljub temu sc
je pa posrečilo Nemcem po tridnevni hudi
bitki pri Ortclsburgu preinagati pet ruskili
armadnih zborov in tri kavalcrijskc divizijc
in jili pognati nazaj čez mcjo.

Berolin, 31. avgusta. (Kor. urad.)
Ncmški veliki generalni stab poroča: V
vclikih bojih, v katerih jc bila poražcna
ruska armada v vzhodni Prusiji pri Tanen-
bergu, Hohcnstcimi in Ortelsburgu, so
Nemci vjeli nad 30.000 Rusov, med njimi
veliko visokili castnikov. Nemškc čete so
napadle Ruse od treh strani in jih vrgle
v niaziirsko niočvirje.

Ruska velika kneza padla pri Gum-
binnenu. Berolin. V boju pri (»iiiiibinnenu
jc padlo mnogo ruskih visokih aristokratov,
med njimi tudi velika kneza Ivan in Olcg
Konstantinovic, sinova velikcga kneza
Konstantina, ki je carjev bratrancc. Ivan
Konstantinovic je zet srbskega kralja Petra.

Vojska s Črnogopoa
Dosedanje obstrcljcvanje Kotora po

Crnogorcih ni napravilo v Kotoru nič
sledu. Naša trdnjavska in mornariška
artiljcrija je pa imcla proti Črnogorcem
velike uspehc.

Avstrijska artiljcrija na postojanki
Vcrmac in pomorska artiljerija sta pri-
silili Crnogorce na Lovčenu, da so pre-
nehali s streljanjcm. Adrija je prosta vseh
tujih ladij.

Črnogorski ujctniki poročajo, da jc
črnogorski kralj Nikita iz Črncgorc po-
bcgnil v Srbijo.

Srbska podivjanost in zavratnost.
Dunaj 28. avgusta. (Kor. ur.) Kakor

je bilo javnosti žc naznanjeno, traja od
armadnega poveljstva ukazana preiskava
o srbskih krutostih in kršitvah mednarod-
nega prava šc dalje. Razven že priobčenih
slučajev, je treba šc sledcče poudarjati.

Srbskc čete masakrirajo in izkvar-
jajo vjetnike in ranjencc. Tako so dobili
enega naših brez glave in rok. Prostore,
kjcr naše ranjencc obvezujejo, obstrcljavajo,
Srbske vojaškc ccte razvijajo bele zastave;
kadar pa naši ogenj ustavijo, začno zopet
zavratno naše čete napadati. Vojaki II.
in III. poziva ki nimajo niti uniforme,
niti kakega drugega vojnega znaka, kakor
tudi komitaši, sc delajo, kakor bi bili po-
polnoma mirni državijani, kadar jini grozi
nevarnost vjetništva, schitro zuebijo orožja,
saino da se jetništva rešijo.

Pri ubitih komitaših so se našle pa-
tronc, nabasane z zcblji, bakrom in vi-
triolom. Srbski civilisti, zlasti žene in
otroci, streljajo in mečejo bombc zavratno
armadi v hrbet. Naše čete špione, civilno
prebivalstvo in komitaše, ki so sc na omc-
njeni način pogrcšili, usinrte. V Lešnici,
kjcr je prebivalstvo kakor sploh sovraž-
nosti uganjalo, je bila naložena vojna
kontribucija za kazen.

Zverinski srbski četaši.
Slovcnski ranjenee, poročnik Pavel

Cvenkcl v Ljubljani, pripovedujc: Pred
vsem sino imdi krvav posel s srbskimi
komitaši; to so prave divje, nečloveške
druhali, pred katerih krutostjo bi se celo
Hunci zgražali. Komitaši so civilno oble-
čeni, oborožcni s starimi ruskimi puškami,
ki streljajo svinčene krogle, nekoliko dc-
bclcjse kot palec; nekako take so. kakorsne
so izstrcljavalc naše stare Werndlnove
puške. Pojavijo se na kakcm mestu v
malem ali vcčjem številu, da na ta način
vznemirjajoin ustavljajo napredovanjo našc
vojske. Na odprtem vojnem polju si nc
upajo stopiti pred svojega sovražnika,
marveč se umikajo pred našo vojsko v
visokc gore, kjcr imajo zgrajene žc od
smrti nascga prestolonaslcdnika in lajnc
vojvodinje Hohenbcrg dobi'o utrjene uti'dbc,
ki so napravljcnc celo iz bctona. Skriti
so tako, da glcdjijo lc puškc iz ulrdb.

Sovražnika in njegovih postojank ni mo-
goce drugace prepoditi, kakor z juuaskim
jurišem. Boj ž njimi otežuje gosto grmovje
in edina ]>oljska i'astlina, koruza.

Komitašcm pomaga vse: staro in
nilado, zone in otroci. V obraz so nani
prijazni, njih hinavscina in zahrbtnost
gresta celo tako dalcč, da kličejo „Živio!"
našemu cesarju, zahrbtno pa škrtajo z
zobmi, nas koljcjo in mecejo bombe. Tistc
rocne bombe, ki so podobne našim električ-
nim žarnicam, mcccjo ponajveč ženskc in
komitaši. Z eno besedo: Srb jc neodkrilo-
srčen, zahrbten; njegova nckdanja hrabrost
sc pač pokaže najbolj v krutosti, ki jo
kažejo na naših vojakih. Nekeinu prapor-
ščaku Jelačičevega 79. pcšpolka so Srbi
prerezali trebuh, pustili v trebuhu zasajen
bajonet, iztaknili inu oči in položili mil
v očesni votlini malo kamenje. Nckemu
drugemu našeniu vojaku-artileristu so iz-
taknili oči, odrczali urn nos in jezik ter
ga tako onečastili, kakor to ni čuti in
eltati o divjakih. 8 sovražnikom jc tak
boj, čc je v premoči, težak, a naši junaki
se ga nič ne strašijo. Oc pa sovražnik
vidi, da so sile enakc, pa beži, kar more
in gleda samo, da reši topove in strojne
puške; pusti pa ležati cele zaboje municije.

Stališče Itaiije.
Listi poročajo, da slavi Italija za

soudelcžbo boj a proti trojnemu sporazumu
gotove pogoje, zlasti enako pridobitev na
Balkanu, kakoršno pridobi Avstro-Ogrska.
Armada in brodovjc sc pripravljata. Splošna
niobilizacija sc pričakujc v najkrajšem času.

Odesa v rokah revolucijonarjev.
Ruskemu poslaništvu v Bukarešti se

poroca, da boml)ardira ruska oklopna kri-
žarka „Panteleion" mesto Odeso, katercga
so sc rcvolucijonarji polastili. Po krvavih
pouličuih bojih, ki so trajali eel teden, jc
rcvolucija popolnoma zmagala. Odločili so
vojaki, ki so se rcvoluciji pridružili, ko
so častnikc usmrtili. Polieijskega mojstra,
načclnika orožnikov in policijske komisarje
so usmrtili ob napadu na ječe. V vseh
javnih poslopjih, raz katere plapolajo rdecc
zastave, delujejo rcvolucijonarni odbori.
„Pantclcion" bombardira pred vscm po-
slopja in vojašnice, kjer bivajo revolucijo-
narnc čete.

Nemški boji na morju.
Nemška mala križarka „Magdeburg"

potopljena. Berolin, 27. avgusta. „WoltYov
urad'' poroča, da je prišla mala križarka
„Magdeburg" pri otoku Odcnsholm v Fin-
skem zalivu v jnegli na sipino. Ponioc od
drugih ladij jc bila vslcd goste megle
nemogoča. Ker se ni mogla križarica
oprostiti, so jo mnogo močncjšc ruske ladjc
pognalc v zrak. Med sovražnim ognjcm
je začel rešilna dcla torpedni lovec V 26
in rcšil vcč mož posadke. Doscdaj jc 17
mrtvih in 21 ranjeneev, 85 mož pa po-
grešajo.

Pomorski podkopi ali mine.
Ena najstrašnejših, a tudi najsigur-

ncjših orožij za obrambo obrcžja so po-
morski podkopi ali mine. Podkopi se na-
hajajo pod morsko gladino, imajo naVadno
2 metra premcra in so nabiti s 300 do
500 kg dinamita. Najvccji ])odkopi pa
vsebujcjo tudi čez 1000 kg dinamita.

Imamo več vrst podkopov, in sicer
opazovalne, one, ki se z elcktricnim tokom
zažigajo, in kontaktne, to so oni, ki sc
razpočijo (eksplodirajo), ako buti trd pred-
niot ol) nje. Najbolj redid so opazovalni
podkopi. Nahajajo sc do 12 metrov ])od
morsko gladino in so zvczani z žico s
suho zemljo. Kadar pride sovražna ladja
pod mino, zažgc kdo iz o]»azovalne štacije
na suhein z elcktricnim tokom mino, ta
se dvignc, udari v ladjo in vslcd silovito
cksplozijc (razstrclbc) se ladja potoi>i.
Opazovalna postaja mora imcti zclo na-

tancne karte, kjc so zasidrane take mine.
Pri tern pa ji otežkočujc delo valovanje
morja, ki premika podkopc. Ce se po-
škoduje žica, ki vcže mino z opazovalno
postajo, potcin jc eksplozija ncmogoča.
1'nMlnost opazovalnih podkopov pa obsloji
v tern, da se vozijo lastnc ladjc brez
skrbi čez nje. 0

Najbolj v navadi so kontaktne mine,
ki razpočijo vsclcj, kadar zadene ob nje
ladja. Prednost tch min je tudi v tern, da
se zelo hitro razti'cscjo po moi'ju in tudi
hitro polovc.

Mina učinkuje nad vse silno. Dva
podkopa potopita največjo ladjo, četudi
jc l'azdcljen spodnji del ladje v več od-
dclkov. Nckaterc države si pomagajo proti
minam na ta način, da gresta pred vsako
vcčjo ladjo dve manjši lad ji, ki sta zvczani
s precej globoko v morjc segajočo vcrigo.
Na ta način ali dvignejo mino ali pa
cksplodira mina brez prave škode. Mogoče
pa je tudi, da z vcrigo odtrgajo mino od
sidra, ki plava potein po morju, doklcr ne
zadene ob trdi predmet in eksplodira.

Atentat na ruskega
carja.

Ruski dijak napadalec ruskega carja.
Car ni ranjen. Kqdanj, 29. avg. Tukajšnji
listi poročajo. da je bil izvršen na ruskega
carja atentat. Na ruskega carja je z rc-
volverjcm strcljal dijak Alsakof, a carja
ni zadcl. (1ar ni ranjen. Od mipadalčeve
kroglje je zadet in usmrčen neki kozak
carjevega sprcmstva. Napadalca so prijcli.
I'olicijski minister je vslcd atentata na
carja odstavljen.

Domače
in tuje novice.

Na Mali Šmaren na Trško goro!
Jvakor vsako leto, bo tudi lctos na Mali
ämaren na Trški gori vclik romarski shod.
Pobožnost se pričnc žc na predvečcr. Iz-
povedovalo bo več duhovnikov. Božje-
potniki od blizu in daleč vljudno vabljcni!
Saj baš lctos posebno potrcbujemo Marijinc
priprošnje zase, za naše brambovce, za vse
stiskano ccsarstvo.

Zaobljubljena procesija na Trško goro
bo, kakor navadno, tudi letos prvi dan po
Mali maši, to je v sredo, dne 9. t. m. Pro-
cesija se zbere v kapitcljski cerkvi ob
5. uri. Udeležite sc jc polnoštevilno, ker
je čas pokore in molitve. V slučaju dc-
ževncga vremena se procesija preloži.

Dopisnike vljudno prosimo, da daljsc
dopisc vposljejo vsaj v torck do 9. urc
zjutraj, sicer vsledpovojski nastalih razmer
nc jamčimo za pravočasno objavo.

Razglas. C. kr. okrajno glavarstvo v
RudoUovcm naroča podpisani zadrugi v
razglasu št. 12.717, da obvesti svoje člane,
da se je ustanovil okrajni posrcdovalni dc-
lavski zavod. Z ozirom na ta razglas naj
se vsi oni obrtni pomožni delavci, ki iščejo
dcla, kakor tudi oni, ki potrebujejo obrtnih
delavccv, zglase osebno ali po do])isnici
])ii zadrugi, da po možnosti posredujc.
Zadruga rokodelskih in sorodnih obrtov
v Kudolfovcin, due 1. septembra 1914.

Mestna hranilnica v Novem mestu.
V mesecu avgustu 1914 je 125 strank
vložilo 80.032 K 9H h; 257 strank vzdig-
nilo 110.445 K (17 h; 8 strankam se je
izplačalo hipotcčnih posojil 19.300; stanje
vlog 3,616.799 K 50 V; denarni promet
435.774 K 41 v. Vseh strank bilo je 754.

Hranilnica in posojiinica za Kandijo
in okolico jc imcla v mesecu avguslu dc-
narnega prometa 74.121 K 59 v. Vložilo
je 54 sti-ank 7282 K 84 v, a dvignilo
265 strank 29.001 K 54 v. Posojil jc
bilo danili 1 7 strankam 6750 K. Vseh
zadružnikov je 2281.

Poziv podpirancem iz žmihelsko-
stopiške Občine. Pomožni odbor za SmilK'l-
Stopiče sc obi^iča do vseh svojih podpi-
ranccv z rcsno opombo, naj tudi oni vedno
posto])ajo tako, kakor zahtcvajo scdanji



22. štev. DOLENJSKE NOVICE Stran 87.

težki časi. Z božjo poniocjo prcbili in
pretrpeli jih boino, ali v to svrho trcba,
da po svojih silah sosed pomaga soscdu.
Iz marsikatere strani se v teni pogledu
čujejo dokaj opravioene pritožbc. Pri na-
biranju daril tupatain ugovarjapošten knict,
čcš, kaj bom dajal od svojcga s trudom
pridobljcnega pridclka ljudcm, katcri scdaj
brez truda žive od državne in zasebnc
podpore tcr se za dclo niti več ne zmenijo!
Taki obžalovanja vredni slučaji sila ško-
dnjcjo. (-ela pomožna akcija trpi pod takini
grajc vrednim postopanjem pojcdinccv.
Zlasti podpiranci morajo se zavedati svoje
moraine dolžnosti, da morajo i oni, kolikor
jini dopušča njih položaj, biti na pomoc
in uslugo svojiin sosedom. Proč z lenobo,
proč s samopašnim egoizmom, vsi skup
na složno dclo!

Pomožni odbor bodc pri rešcvanju
prošenj za podporo pazno gledal na to,
da se podpore ne bi nakazalc strankani,
katcre se naposled po svojcm vedenju ne
skažejo vrednim javnega niilosrdja.

Pomožna akcija za Šmihel-Stopiče
krepko napreduje. Poinožni odbor na.ni
javlja, da se tudi mcd trgovci kaže veliko
zanimanje za rodoljulme nanienc odborove.
Tako je n.pr. gospa Oblakova poleg izdatne
denarn« podpore še podarila sod petroleja
brczplačno, g. Edmund Kastelic pa se je
zavezal, da bo na mesec dajal brezplačno
po 25 kg moke. Obe znani tvrdki stavili
ste za dobavo raznega štacnarskega blaga
poinožncniu odboru zelo ugodne cene ter
sta drage volje prevzeli nalog, proti obračunu
z odborom oddajati podpiranceni one mno-
žinc v blagu, katcre jim bo nakazal odbor.

Dobro se obnese tudi riabiranje perila,
oblckc in obuvala. Zaloga poniožncga od-
bora je prejcla uže prcccj tega blaga. Med
darovalci so se poleg uže zadnjič imeno-
vanega g. trgovca A. Windiscberja do sedaj
posebno izkazale gg. Mušič-Clarici, Schnei-
der in druge z obilinii pošiljatvami. Imenom
potrebnili rodbin naših vrlib bojevnikov
njiiu in vsem drugini dobrotnikom naj-
iskrenejšo zahvalo!

Preč. g. superior dr. A. Zdešar je bil
24. avgusta v Marziliji vjet, ko se je
vračal iz Barcelone. Priporočamo ga v
molitev vsem znancem.

Začetek Sol. Od merodajne strani
se poroča, da šolski pouk v Avstriji ne
bo prekinjen. Na ljudskih in meseanskih
šolah se bo pouk začel ob rednem času.
V mestih, kjer okoliščine ne dopuseajo,
da bi se pričel pouk na vseh ljudskih šolah,
se bo vpeljala v posameznih poslopjih do-
poldanska in popoldanska sola. Tudi srednje
sole se bodo pričele ob rednem easu, kjer
pa okolnosti tega ne bodo dopustile, se bo
pouk za nekaj časa odložil. — Naučni
minister je ukazal, da se otvorijo ljudske
in mcščanske sole, kakor vsako leto tudi
lctos 1 5. septembra.

Iz Doberniöa. V nedeljo, due 23. avg.
je bilo v slov. katol. izobraž. društvu jako
zanimivo predavanje o scdanjih vojskah.
Predaval je gospod Josip Baric, bogoslovec.
Udcležba je bila vclika. V nedeljo, due
30. avg. je bilo zopet predavanje. Predaval
je (I g. F. Rožnik.

Proti kričečim ženskim oblekam. Mo-
nakovski policijski predsednik je izdal
oklic, v katcrem opominja ženstvo, naj se
v teh težkih dneh tudi v svoji zunanjosti
prilagodi razmeram in sc ne oblači v kri-
čcea oblačila. Velja tudi za nasl

Angleži prijeli na Nizozemskem par-
niku „Potsdam" 400 nemških rezervnikov.
Amsterdamski listi poročajo iz Falmoutha:
Na nizozemskem parniku „Potsdam" so
Anglcži zaplenili ncmško pošto in 400
lUMiiSkih ter nekaj avstrijskih rezervnikov,
ki so se vozili iz New Yorka.

Revolucija v Sebastopolu. V Sebasto-
polu je izbruhnila revolucija. Pobunjeni
vojaki so razstrelili vojašnico vojne
inornarice.

Poveljnik trdnjave Lüttich — vojni
Ujetnik. Poveljnik belgijske trdnjave Liitticli
je bil general Leman. Tri dni je branil

trdnjavo proti Nemcem in junasko odbijal
njih naskoke. Ali Nemci so imeli 42centi-
meterske topove in s tern silnim orožjem
so razdejali for za forom. Zadnji for, ki
se je šc branil, je bila trdnjavica Boncelles.
V tej se jc nahajal tudi general Leman.
Do zadnjega se je branila trdnjavica ali
silni topovi so jo skoro razrušili. Iz raz-
valin, skoraj čisto zasutega, so izkopali
nato Nemci 641ctncga poveljnika trdnjave.
Odpeljali so ga nato prcd osvojevalca mesta
Lüttich, generala v. Emmich, kateremu je
izročil prcmagani Leman svojo sabljo. V
priznanje njegovega junaštva pa inu je
pustil v. Emmich sabljo, kar jc ganilo ne-
srečnega Lemana do solz. Odpcljal se je
nato v Nemčijo, kjer je interniran v
večjem hotelu.

Francozi in Angleži streljajo z dum-
dum krogljami. Kakor se službeno poroča,
se je v žepih padlih in ranjenih Angležev
našlo veliko diim-dum krogcl.

Albanci proti Srbiji. Boj z vstaši je
Albanijo nekoliko oslabil, a zdaj se vse
pripravlja, organizirajo se čete proti Srbiji,
da se zopct osvoji M a Prizren-Djakovo-
Podrina. Pod orožjem stoji 80.000 Albanccv,
da zopet ])riborc Kosovo, kjer ni več Srbov,
kcr so vsc eete proti severu odposlali.

Knez Wied zapusti Albanijo. Rim,
29. avg. (Kor. urad.) „Tribuna" javlja iz
Valone, da se govorica, da namerava knez
Wied zfipustiti Drač, potrjuje. Vojaškim
težkočam so se pridružile tudi težave
h'nanciclnega značaja.

V Lurdu zadržani ogrski romarji.
Due 28. julija je potovalo 150 ogrskili
romarjev v Rim. Tz Rima so odpotovali
v Lurd. Med tern je pa izbruhnila vojska
in romarji sc niso mogli vec vrniti. 0 teh
roinarjih ni dosedaj šc nobenega poroeila.
Najbrze jih bodo pridržali v Lurdu do
konca vojske.

Upor v Egiptu in Indiji. Anglija je
moral a poslati v Egipt 10.000 vojakov,
da je mogla udušiti upor v Kajiru in
Aleksandriji. Hotela je poslati več vojaštva
iz Indije v Egipt. Indijska vlada pa ne
more poslati od anglcške vlade zahtevanih
angleških čet iz Indije v Egipt, ker nujno
rabijo vse čete v deželi. Podkralj sc je
vrnil iz svoje poletne rezidence v Kal-
kuto, kjer se neprestano posvetuje s po-
veljniki.

Anglija išče opirališča v Jadranskem
morju. Anglija bi rada dobila y Jadranskem
niorju opiralisče. Vprašala je Italijo, ako
bi ne hotela za čas vojnc odstopiti An-
gležcm kakega pristanišča. Italijanska vlada
jc odgovorila odklonilno.

Srbi izgubili 40.000 ljudij. Naši uspehi
v Srbiji precej vcliki, kcr so naše hrabre
čete pregnale sovražnika z vseh onih po-
zicij, s katerih je mogel vsak čas motiti
prchod čez naravne zaprcke, čez Savo in
Drino. Srbska vojska je v bojih od 13. do
19. avgusta pretrpela grozne izgube, ki
se po sodbi strokovnjakov cenijo na 40.000
ljudi, torej naenosedminocelesrbske vojske.
Sklcp vrhovnc vojne upravc, da se z vso
razpoložljivo oboroženo silo vržemo na
Rusijo in se za scdaj zadovoljimo z do-
sedanjimi uspehi v Srbiji, je popolnoma
upravicen.

Nemci zažgali mesto Löwen. Gro-
zovitosti koje uganjajo Belgijci že prese-
gajo vse mcje. Listi poročajo o napadu
prebivalstva mesta Löwen sledecc: V pone-
deljck preteklcga tedna je bilo v mestu
inirno. Mesoani in vojaki so mirno mcd
seboj obccvali. V torck popoldne se je
izvršil izpad iz Antwerpna, zato je vse
vojaštvo šlo iz Löwna v smeri proti
Antwerpnu. Ko je drugi del čet hotel za-
pustiti glavni trg, so pričeli streljatiinešrani
s streb in oken. Pet častnikov je bilo
ranjenih. Napad se je izvrsil po celem
mestu. Nastal je hud poulični boj, v ka-
terem so naši vojaki veliko trpeli. Vslcd
streljanja sc je vnela neka zaloga bencina.
Ogenj se je takoj oprijel bližnjih his. Tudi
v drugih delili mesta jc nastal ogenj. V
sredo jc bil velik del mesta in celo se-

verno prcdmestje v ognju. Ta napad v
Lovvnu je bil gotovo v zvezi z izpadom
iz Antwerpna.

Napade naročila vlada. Dne 27. t,
ni. sc je izvedelo, da so prebivalci v Au-
belu izjavili, da je bclgijska vlada neko-
liko prej, preden so vkorakale naše četc
v mesto, razposlala vsem rodbinam okrožni-
cc, ki so prebivalstvo pozvale, naj na
nemške vojake strelja, ko vkorakajo v
mesto. Prebivalstvo je tudi ubogalo. Po-
sledica je bila da so Nemci vsako hišo,
iz katcre se je streljalo, požgali. Tako se
je zgodilo, da je mesto Löwen, ki šteje
42.000 prebivalcev in eno najlepših mest
na svetu, po krivdi belgijske vlade kup
podrtije.

Mostovi za hrbtom Srbov razstre-
Ijeni. Iz Soiije se poroi^a, da so bulgarski
četaši razstrelili železniški most čez Ba-
buno pri Velesu, ko je vozil čez most vlak
za Srbe municijo. Tudi most med Njcgo-
tinom in Zaječarjeni je zlctel v zrak. Po
tej poti je Rusija oskrbovala Srbijo z
živežem. Srbija je torej sedaj od dovoza
zivil odrezana.

Grška mobilizira. Oarigrad, 29. avg.
(Kor. urad.) Grški gencralni konzulat je
nabil letake, v katerih poziva grške re-
zerviste in domobrancc vseh vojaških ka-
tcgorij, naj bodo za slučaj grškc mobili-
zacije pripravljeni oditi k svojim četam.

Obupani francoski minister. Dunaj,
28. avgusta. (Kor. urad.) Francoski zunanji
minister Dclcasse je izjavil, da jc položaj
Francije skrajno rescn in da jc ncspametno
podcenjevati nemške zmage in se s tern
slepiti. Končne zmage Ncmčije ne bi mogel
prcživeti.

Ranjenci s srbsko-črnogorskega bo-
jišča. Budimpešfa, 29. avgusta. (Kor. urad.)
V mesto so pripeljali s srbsko-čniogorskega
bojišča 425 ranjencev. Med njiini je 20
častnikov. Vecinoma so lahko ranjeni.

Srbija nima nobenega ujetnika. Ogrski
ministrski predsednik groi' Tisza je izjavil:
„Niti eden naših ni od Srbov ujet, niti
eden naših topov od Srbijo zajet".

Izkazi ranjenih, padlih in ujetih vo-
jakov. Dosedaj je izšlo 7 izkazov ranjenih,
padlih in ujetih vojakov. Od vseh teh ni
nobenega Slovenca.

Prilagamo v svrho naročila na „Iiustri-
rani Glasnik" oklic, dopisnico in eno stran
ilustriranega lista.

Loterijske številke.
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Novejša poročila.
Sijajni uspeh pri Ortelsburgu. 70.000

Rusov ujetih. Po nadaljnih obvestilih je
število ujetnikov v bitki pri Tilgenburgu
in Ortelsburgu bilo še večje, kakor je bilo
dozdaj znano. Ujetih je 70.000 mož, med
njimi 300 častnikov. Ves ruski artiter ijski
materijal je bil uničen.

Pred odločitvijo na severu. -Tugo-
vzhodno od Lvova so se borile našc čete
z rusko armado in jo pognale v beg,
2000 Rusov je obležalo na bojnem polju.
3000 mož in ves stab so pa naši vjeli.
Dosedaj je vjetih 15.000 ruskih vojakov
in castnikov. Desno rusko krilo je že po-
polnoma poraženo in odrezano od ruskega
središča. Tudi del ruskega srcdisča, ki se
raztcza vzhodno od Buga, so nase ccte
po vecdnevnih bojih na ozemlju Ravaruska-
Žolkijev-Zloczov vrglc nazaj čcz niejo.

Avstrijskc cete zasledujcjo Ruse, ki beže
proti Lublinu. Rusi so.imeli velikanskc
izgube. Avstrijske cete so vjele vcč tisoč
Rusov, zarubile 2 zastavi, več topov in
strojnih pušk, kakor tudi ogromne množine
municije. Tudi pri Novosielici so naši v hudi
bitki premagali 200.000 mož broječo rusko
armado.

Proti Francozom. Francoska trdnjava
Lill(! stoji pred padecm. Nemci uspesno
oblegajo eno največjih francoskih trdnjav
Belfort. Za obrambo trdnjave so postavili
Francozi semkaj veliko število afrikanskih

črncev. Nemci so ob metanju bomb iz
Zeppelinovili zrakoplovov poškodovali v
Antwerpnu 900 his, do 60 so jih pa po-
polnoma porušili. Tudi nad Parizom krožijo
zrakoplovi in mcčejo bombe.

Najnovejša poročila.
Rim, 3. avg. Kardinal
Jakob della Chiesa
izvoljen za papeža.

Novi papež je bil rojen 21. novem-
bra 1854 v škofiji Genova, nadškof v
Bologni, kardinal 25. majnika 1914.

Sijajni uspehi nemške armade. Ar-
niaili Biilowa so stali dne 31. avgusta
pri St. Kvientinu nasproti: 4 francoski
armadni zbori in 3 rezervne divizije.
Bitka jc trajala 2 dni in je bila zelo huda
in je končala s popolnim porazom Fran-
co zov.

Po najnovejšcin poročllu so Nemci
pri Verdunu potolkli 10 francoskih zborov.
Nemskc armade na zahodu marširajo ne-
prenehoma dalje in naprej.

Zmaga avstrijske armade proti Ru-
SOm. Dunaj, 2. septembra. (Uradno.) Teden
dni trajajoča velika bitka med Zaniošč
(Zamostje) Tysovce, ki se je bila med Rusi
in Avstrijci, se je včeraj končala s popolno
zmago armade avstrijskega generala Auffcn-
berga. Vjete so cele čete ruskili vojakov
in vzetih Rusom do sedaj 1 GO topov. Rusi
bežc nazaj čez rcko Bug. Tudi armada
generala Dankla, ki napada Lublin, žanje
neprenehoma uspche. Vzhodna Galicija,
Lvov je šc v naših rokah, dasi jc tarn
])oložaj nasproti sunku veliko močnejšega
sovražnika zelo težak.

Kitajska odklonila japonsko ponudbo.
New York, 1. septembra. Glasom brzojavke
iz Pekinga je Kitajska odklonila ponudbo
Japonske, da bi zatrla vsak nered, ki bi
na Kitajskem nastal za casaevropske vojne.

Razno.
Francoska vlada je že zapustila Pa-

riz. — Ruski parnik „Ekspres" se je
potopil na mini. — Tretji armadni zbor,
kjer so Slovenci, sc je proti Rusom z brez-
primerno lirabrostjo vojskoval. — Knez
Wied je zapustil včeraj Albanijo; vstaši
povsod na površju.

Gospodarsfvo.

Letošnja cena za češplje.
Letos so češpljc dobro obrodile. V

Belokrajini, vnovomeškem, vkrskcm okraju,
povsod jih imamo dosti. Kako prav in
potrebno bi bilo, da bi imeli od te letine
tudi kaj dohodka. Najbolje bi bilo, če bi
se dale češpljc dobro prodajati. Kar bi na
ta način nc mogli spraviti v denar, naj
bi se doma porabilo, za susenjc in za
kuho. Posebno v sedanjem vojnem času,
ko ne vemo, kako bo z živežcm, bi bilo
prav, da bi ljudje skrbcli tudi za sušilo.

Važno je danes pred vsem vprašanje,
kakšna bo cena za letošnje Češplje, kajti
po ceni se bodo ravnali tudi naši dohodki.
Lansko lcto so se prodajalc češplje inernik
po 2 K 40 h. Ta cena je bila ugodna.
Plačevali so jo domači dolenjski kupci, ki
so knpovali češplje za kuhanje. Že zgodaj
se je bila lani nastavila ta cena in je
potem dobro držala.

Letos ne bo tako ugodne cene. Letos
je dosti blaga in naši kupci si tudi ne
bodo delali konkurence. Premalo jih imamo.
Vnanjih kupcev pa ni. V takem položaju
inora cena dol. V])rašanje pa jc. kako
daleč naj grcmo s ceno dol, do kake meje?

Sliši se, da se bo kupovalo mcrnik
češpelj po 1 K 20 h. Govori se j>a tudi
o nižjih cenah.

Dosedaj so se prodajalc češplje po
naših krajih za razlicno ceno. V posebno
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ugodnih lctili po 1 K 20 h mernik, sicer
pa po I K 80 h do 2 K 40 h. Kakor je
bila lctina in kakor so se kupci pogajali
za blago. Ker tehta mernik eešpclj poprek
24 kg, jc prišlo 100 kg čcšpclj na 5 krön
do 10 kron.

Cena I K 20 h za mernik češpelj ali —
kar je cno in isto — 100 kg češpelj za
5 K, ta cena jc tako nizka, da nastane
za nas pri današnjih razmerah opravičeno
vprašanje, kaj ne bi bilo boljše, da češplje
donia porabimo in da jik sušimo"? Brcz
dvoma! Kar napravimo z njimi, nam bo
vee ncslo, kakor če jili prodajamo po
tej ccni.

Le denarna stjska in pomanjkanje
potrcbnih sredstcv nas more siliti k tej
ceneni prodaji ali pa gospodarska ne-
preinišljenost.

Y

Napravimo si račtin! Ce imamo pro-
dajati češplje po 1 K 20 h mernik, potcm
nam siihc češplje več neso. En mernik
češpclj nam da poprek 7 kg subih čcšpclj.
Ker jc 1 kg suhili racunati najnianj na
40 h, dobimo za teb 7 kg suhih češpelj,
ki smo jill dobili iz cnega mernika, 2 K
80 h skupicka. Na ta način pridobimo s
sušenjem pri merniku za 1 K 60 h vec\
To je pa lep vspeh in lep dobiček. Res
je, da nas stane sušenje češpelj preccj dela
in kuriva, ali to ne prihaja tako v poštev
v naših razmerah. In če racunamo, da
imamo pri merniku češpelj 80 b stroškov
za kurjavo, nam ostane še zmeraj 1 K
čistcga dobička, kar je za naše malo-
poscstniške razmere še zineräj vcliko.

Ne prodajajmo tedaj češpelj po tcj
ccni in pod to ceno, ampak sušimo jili
raje. Kadi pustimo našim žganjarjem po-
trebni dobiček, ali v tern slueaju ga imajo
preveč, če jim prodajamo češplje po tako
nizki ccni. Od dobrib letin moramo imeti
prcd vsem mi glavno korist, ne pa pre-
kupci in žganjarji. V našem slu&iju je pa
ravno narobe. Če bomo oddajali čcšplje
pod ceno, ceneje kakor krompir, potem
imajo naši žganjaiji glavni dobiček in tudi
večji dobiček kakor jim gre. Toniprav!
In to je tudi eden tistih vzrokov, da sc
žganjarne po naših krajih mnoze kakor
gobe po dežju.

Ce ni mogoče prodajati češpclj po
2 K 40 h mernik, ali kar je vseeno, 100 kg
po 10 K, potem naj se cena primerno
zniža, do take meje, da ima tudi kniet
kaj od dobre letine, ne samo kupec in
žganjar. Doklerboinoprisiljcni dajati češplje
v dobrih letili pod ceno in ceneje kakor
krompir, toliko časa sc ne bo pri nas nič
storilo ne za povzdigo, ne za zboljšanje
tega pridclka. V takili razmerah, ko inora
kniet svoj pridclck na pol zastonj dajati,
preneha vsaka dobra volja in vsako za-
nimanje za zboljšanje sadncga pridclka.
In zato je pri nas tudi tako zanemarjeno
češpljevo drevje.

V takih letih kakor letos bi sc mo-
rala cena vzdržcvati saj pri 1 K 80 h za
en mernik, tako, da bi znašala za 100 kg
7 K 50 h. Pri tej ceni ima kupec-žganjar
še zmeraj lep dohodek. Te cene bi se
morali naši gospodarji kolikor mogoče
držati in v nasprotncni slucaju, ce bi kupci
ceno prevee tlačili, naj bi raje češpljc
sušili kakor da bi jih oddajali za slepo
ceno. Položaj našega malega kincta ne
smejo kupci preveč izkoriščati, tudi v takili
letili ne! Rohrman.

Gospodarske drobtine.
Čiščenje žita. Stroj za čišeenje žita,

ki je bil dosedaj pri A. Burgerju v Smiliulu,
bo prihodnji teden od 7. do 12. sept, v Gor.
Straži pri Kresetu. Opozarjamo na to
ondotne okolieane, da ne zamude prilike
in da saj za seme potrobno žito ocistijo.

Ne dajajte češpelj pod ceno. Kakor
se slisi, hodijo po naših vaseh mešetarji
za češplje, ki ponujajo tako nizke cene
kakor še nikoli. Ti ljudje delajo seveda
v prid našim žganjarjem. Vsa dobra letina,

ki jo imamo, naj pride v žcpe tch ljudi!
Kniet pa obiraj in delaj zastonj! Opozar-
jamo vse naše gospodarjo na to in jih
pozivljemo, da se ne dajo preslepiti, (Je ninia
biti cena postena, naj se češplje dorn a suse
ali pa kuhajo. Eno ali drugo. Napol zastonj
jih ]>a ni treba dajati ljudem, ki isčejo
pri njih velik dobieck! Nase potrebe so
prevelikc, da bi tako dragoceno sadje raz-
dajali pod ceno. Sicer pa opozarjamo na da-
našnji članck, ki govori o letošnji ceni češpelj.

Podpisana prosi, če bi dobila

UB^" delo za polovico dneva "TBB
bodisi na vrtu, na polju, ali pa za strežnico
v hiši. — Izve so tudi pri gospej M. Appe,
trgovki v Kandiji.

75 Marija Robas — Žabja vas.

Uradnik s tremi osebami želi pristojno

t m 68-3-3anovanje
iz dveh sob, kuhinjc, dvvarnico in podstrošja — do
1. oktobra t. I.

Kdor ga odda, naj javi na glavarstvo štv. 3.

ccz 10 let, ki bi imel veselje do cerkveniške
službe, sc takoj sprcjmc.

78 Kje, pove upravništvo Dol. Novic.

Podpisana najuljudneje naznanjam slav-
nemu občinstvu, da izvrsujem

pečarsko obrt
še vedno in ravno tako darje, akoravno je bil
moj mož vsledmobilizacijo vpoklicankvojakom.
Imam že priletnega pomočnika, ki obstoji žo
eel čas pri naši tvrdki in je torej povseni
zanesljiv.

Priporočam se za cenjena naročila, kakor
popravila in nova postavrjanja peci in štedil-
n\kov, ter beležini z odličnim spo.štovanjem

76-3-1 Marija Klemenčič.

Kandi ja pri Xovcin inestu 1. septembra 1914.

Izkaz
do 17. avgusta 1914 nabranih darov za po-
trebne rodbine vvojsko poklicanih obeanov

v občini Šmihel-Stopiče.
(Konec.)

Gospa M. R o h r m a n je nabrala od gg.:
A. Lapajne, Grm 3 K; N. Prcšercn, Grm 20 v;
F. Hrastar, Grm 20 v; A. Bratina, Grm 1 K
40 v; J. Mrvar, Grm 1 K 40 v; M. Mrvar,
Grm 1 K; M. Bartolj, Grm 20 v; M. Nifergall,
Grm 1 K; F. Valentinčič, Grm 1 K; M. Zu-
pančič, Grm 60 v; Francka, dekla na Grmu,
20 v; Z. Grandovec, Grmv30 v; M. Gričar,
Žabjavas 1 K; T. Sepie, Žabjavas 1 K; A.
Zorc, Žabjavas 1 K; I. Bele, Žabjavas 18 v;
Ana, dekla na Grmu 20 v; A. Zupančič, Grm
40 v; M. Grandovec, Grm 20 v; V. Rohrman,
Grm 5 K; T. Jug, Grm 3 K; T. Bartol, Grm
40 v; L. Lenarčič, Grm 30 v.

Gospa M. G e b a u e r je nabrala od gg.:
A. Kastelic, kaplan, Šmihel 10 K; I. Udo,
Šmihel št. 15, 40 v; F. Kotnik, ömihel St. 14,
50 v; A. Kuntara, Šmihel št 39, 1 K; V.
Lojk, Ömihel št. 52, 2 K; J. Stanisa, ömihel
št. 7, 1 K; Nachtigal L, Irča vas št. 33, 2 K;
M. Bučar, Drska št. 13, 50 v; V Gqbauer,
ömihel št. 3, 5 K; A. Mühlbergcr ömihel
št. 54, 60 v.

Gpdč. Ana Cič je nabrala od •>•#.: J.
Matoh, Drska št. 35, 20 v; F. Šalchar, Irča
vas št. 28, 1 K.

Gpdč. J. Z n a n c je nabrala od gg.:
öt. Terškan, župnik, Šmihcl št. 1, 15 K; šolske
scstre de N. D. ömihel št. 3, 3 K; ,T. oustaršič,
Ömihel št. 49, 2 K; F. Knafclc, ömihel st. 35,
1 K; M. Lavrič, Šmihel št. 45, 30 v; F.
Kunstel, Kandija št. 10, 1 K; Kozoglav J.,
Irča vas št. 18, 1 K; J. Bojanc, ömihel št. 25,
1 K; I. Znanec, Ömihel št. 28, 5 K; I. Prcmrou,
ömihel št. 53, 1 K. Skupaj so je nabralo
525 K 13 h.

Mesečne pod pore so obljiibili dajati slc-
dcči gg.: F. pl. Öuk\je (50 K; T. Opitz 30 K;
B. Skalicky 10 K; A. Ženko 2 K; M. Clarici
I K ; G. Ekel 1 K; dr. Ö. Hrašovec 2 K;
Z. Kastelic 2 K; J. Krajcc 5 K; M. Krajec
3 K; K. Fon 20 v; J. Praprotnik 20 v; J.
Fon 20 v; I. Fon 20 v; I. ökerlj 10 K; A.
Ökerrj 10 K; K. Witschl 10 K; I. Barle 1 K;
M. Bade 1 K; R. Barle 1 K; M. Trampuž
3 K; Ö. Strasser 2 K; J. Zurc 10 K; ing.
M. pi. Öuk̂ je 25 K; S. Terškan 15 K; solskc
sestre de N. I)., ömihel 3 K; J. Hustaršič 2 K;

F. Knafelc 1 K; F. Kunstel 1 K; J. Kozoglav
1 K; I. Prcmrou 1 K, A. Kastelic 10 K; T.

Ude 40 v; A. Kuntara 1 K; V. Lojk 2 K;
V. Gebaucr 5 K; R. Week 10 K; N. Prešeren
20 v; F. Hrastar 20 v; M. Mrvar 1 K; M.
Bartolj 20 v; M. Nifergall 1 K; F. Valcntinčič
1 K; M. Zupaneic 60 v; Francka 20 v; Z.
Grandovec 30 v; Ana 20 v; A. Zupaneic 40 v;
M. Grandovec 20 v; Rohrman 5 K; T. Jug
3 K; T. Bartol 40 v; L. Lenarčič 30 v.

Perilo, obleke in zivila so obljubili sle-
dcci gg.: Windischer I., Novomesto; F.Hrastar,
ömihel; Knafelc M., Ömihel; M. Mihalič,
Šmihol; F. Turk, Ömihcl; I. Ude, Ömihel;
Ed. Kastelic, Kandija; J. Appe, Kandija;
Mušič R., Kandija; Schneider, Pogance; A.
Majtinger, Kandija; J. Miklaučič, I. Recelj,
Kandija; L. Ropas, Kandija.

Yii/iio naznaiiilo.
Ziiradi prevclike zalogc

KLOBUKOV
najnovejsc obliko invrazlicnili barvah
sem znixal c e n e tako, <ia
oddajem klobuke, ki so veljali
poproj 12'— kron sedaj za 10*— kron

in* — ' ft«
» *' •* » » " * ??
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Namesto slaniiiik.oy za
1110SKG prodajam tudi prav lahke
klobuke po T20 kron do TGO kron.

Sklenil sem delati z najmanjšim
dobičkom zraven svojih drugih obrti.
Tudi se no bodem vcč vozaril s klobuki
po sejmovih, k e r se blago vse pokvari
t e r bodem lahko že zaradi tega postregel
vsaceniu edino-le z dobrim in nepokvarjenim
blagom in tako po ceni, da cenejše ne more
nihče prodajati. 0 teui se lahko vsak
prepriča in bode tudi vsak gotovo za-
dovoljen. «5-12-7

Odl. spoštovanjem se priporočujem
LEOPOLD KOPAČ,

domača in že veliko let obstoječa prodajalna
klobukov v Novem mestu (Glavni trg).

Dobro ohranjen yinshi sod
ki drži 237 litrov, je na prodaj.

Kje, povc upravnistvo Dol. Novic,

Slavnemu občinstvu in mojim
cenjenim odjemalcem moke!

Vljudno naznanjam, da sem kupil
večjo množino

pšenice iz Ogrskega
ter da bodem lahko vsem mojim odjemalcem
postregel z ugodnimi ccnanii. K e r je pri
nas sedaj na nasem trgu yeliko predrago,
da sc ljudstvo k a r tepe za žito, in ljudje
mislijo, da se moke ne bode vee dobilo,
dobiin prihodnji teden dovolj moke in sem
pripravljcn postreei vsem mojim odjemalcem.

Se priporočam spoštovanjem

77 Jakob Paučič — Rudolfovo.

J. Krajec nasl.
-- Novo mesto «
najtopleje priporoča svoje podjetje na-
klonjenosti prečastite duhovščine in slav-
nega občinstva, posebno na Dolenjskcm.

HTiwlr'11*11*1 i^vršuje točno in lično
l l R l i a i I l r t vsavtiskarskostroko
spadajoča dela. — V zalogi ima vedno
cerkvene, šolskc, občinsko in vsako-
vrstne drnge tiskoviue.

Knjigoveziiicat'Ä
in sprejema v vczavo vsakovrstne knjige,
molitvenike, zaj)isniko itd., ter rabi v to
le na jbol j šc blago. Šolske knjižnicc,
izobraževalna dru.štva in sploh luiročilu v
večji množini dobijo primeren popust.
"If 1111 O1*! 1*11 «1 i m a k n J^° i z l a s t n G
J V I I J l Ö a i 1 1 ' 1 zalogc, kakor tudi
veliko izbiro leitoslovnih, poučnih in za-
bavnih knjig ter molitvenikov. Zaloga
šolskih knjig*. HO«

P r o d t l i n l l i a ^ zalozena z vsa-
papirjem, pisarniškimi in šolskimi jtotreb-
žčinami ter z najrazličnejšimi predmeti
kot primerna darila ob vsaki priliki.

illfons Oblah - Novomesto
priporoča svojo

bogato zalogo specerije, galanterije
in črevljev.

Glavna zaloga tržaškega dvozvezdnega pctrolcja ter jedilncga olja
znamka „Minerva". — Zahtevajte vzorce od. riža, kave itd., katere pošljem
na željo prav rad franko in poštnine prosto.

Najnizjc cene! Točna postrežba!
Na drobno in debelo! 05-10-9

Popolnonifl varno nolozen denar.

za Kaiulijo in okolico, reg. zadr. z neoin. zavezo

= v lastnem domu v Kandiji =
sprejema hranilne vloge od vsacega. tie je njen ud ali ne, ter obrestuje po

na leto brez odbitka rentnega davka, katerega sama iz svojega plačuje.

Izdajatelj in založnik J. Krajec nasl. Odgovorni urednik Dr. Ciril Ažman. Tisk J. Krajec nasl.


